

做好惠残“勤务员” 织密助残保障网

本报记者 谢非 通讯员 陈沛

20年来，山阳县杨地镇残疾人专职委员刘家玉骑着三轮车、带着复印机，踩着一深一浅的脚步，走遍了杨地镇的沟沟岔岔，把一项项服务送到残疾人身边。他常说：“要当好残疾人的娘家人，多走动、多交流，有事咱就想办法解决，才能把这份工作做实做好。”

刘家玉患有先天肢体功能障碍，早年间在镇上开过理发店，也担任过话务员和村干部。2006年村委换届离职后，群众基础好的刘家玉被县残联选聘为杨地镇专委，成为全镇700多名残疾人的“勤务员”。

如今，和刘家玉一样的专委在我市有1400多名，他们遍布全市98个镇（街道）和1300多个村（社区）。平日里，他们既是宣

传惠残政策的“百事通”，也是开展基本状况调查的“信息员”，还时常化身志愿服务“小队长”，通过热心、真心、贴心、细心、耐心的服务，搭建起党和政府与残疾群众之间的“连心桥”。

家住镇安县达仁镇枫坪村的黄礼安患有中度视力障碍，父亲和母亲均为肢体残疾，眼看旧版残疾人证即将到期，但二老行动不便，加之对更换程序不熟悉，一家人顿时犯了难。达仁镇残疾人专职委员韩兵入户访视时了解到这一情况，及时协调残联评定机构上门服务，还为黄礼安申请了残联提供的免费白内障复明手术，解了黄家人的“烦心事”。

“其实，大部分专委都是残障人士，因为

感同身受，工作也就更加周到一些。最大的变化就是以前镇上和村里搞活动，残疾人的参与度普遍较低，现在有了专委的组织动员，大家的积极性明显提高了。”韩兵说。

在专委人选考量上，各县区残联注重选择有激情、有热心、有能力且对辖区人熟、地熟、情况熟的残疾人及其亲属担任。

专委的作用不仅发挥在“点”上的效能提升，还体现在“面”上的服务延伸。近年来，洛南、丹凤、山阳等地依托专委联动机制，充分衔接基层残联和残疾人协会及社会助残机构等服务资源，在部分村（社区）试点设立“残疾人之家”、组建“残疾人综合服务站”，探索推行“共享辅具”、帮办代办等微创新、微改革，实现涉残事项就近办、

家门口办。

此外，为确保专委长期发挥作用，我市先于全省将专委补贴提高50%，同步建立激励机制和分级培训制度，对表现突出、群众认可的专委优先参评各类奖项，定期开展典型宣传和业务培训，为专委持续发力提供有效支撑。

“惠残民生工作既有普惠性的，也有特惠性的，专委的作用就是协助残联和镇、村干部，让符合条件的残疾人应享尽享，不落掉一个。”4月14日，市残联负责人说。专委如同一根丝线，“穿起”了惠残民生工作的“绣花”服务，让残疾群众的获得感、幸福感在家门口得到提升，从而助力社会保障的“最后一米”越来越通畅。

我市组团参加陕南民歌音乐会

本报讯（记者 张矛）为进一步扩大“陕南民歌”品牌影响力，加快推进陕南文化建设，近日，由陕西省文化和旅游厅联合商洛、汉中、安康三市人民政府共同打造的陕南民歌音乐会在西安举办。

本次音乐会分春风如诗、春雨如酒和春山如笑三大篇章进行。商洛市文化和旅游局组织商洛市地方戏曲研究院和洛南、山阳、柞水县深入挖掘商洛独特的民歌文化资源，遴选《秦岭最美是商洛》《洛南静夜书》《柞水渔鼓》等一批具有商洛地域文化特色的节目参加演出。由商洛籍青年歌手周澎演唱的《大秦岭》赞颂了中华民族血脉的雄奇壮阔，唱出了三秦儿女对于父亲山的热爱，豪迈昂扬的旋律将整场音乐会推向高潮。商洛歌手们用歌声将商洛的生态之美、景色之美、乡村之美、文化之美、发展之美传递给更多的观众，展现了商洛人民奋力谱写高质量发展新篇章的精神风貌。

我市文艺界代表参加“花冠鲁雅香”牡丹笔会

本报讯（记者 陈静）4月12日至14日，2024“花冠鲁雅香”牡丹笔会暨知名作家走进中国牡丹之都主题创作活动在山东省菏泽市举行，来自全国各地的20多位知名作家赏国花、品名酒、看发展，进一步提升菏泽城市品牌，增强名优文化影响力。

我市著名诗人、商洛日报社总编辑南书堂，市文联党组书记、主席刘明权，市作协主席鱼在洋、常务副主席王卫民受邀参加了这次“文学邂逅牡丹，共赴春天盛会”。

洛南公安公布5起网络暴力典型案例

本报讯（通讯员 李重立 胡璇）全国公安机关打击网络谣言、网络暴力专项行动开展以来，洛南县公安局依法严厉打击各类网络谣言、网络暴力违法犯罪20多起，有效维护了网络空间秩序和群众合法权益。4月15日，洛南公安网安部门公布了专项行动开展以来，打击处理的5起网络暴力典型案例。

郝某某涉嫌寻衅滋事案。郝某某以讨薪为名，冒充某公司副总，为施压某企业单位，达到上热搜、涨粉目的，从某平台购买流量，并从网上订制横幅等道具，赤膊上身拍摄短视频在抖音上发布，经多方劝阻不知悔改，也不配合相关部门调查处理，造成极为恶劣的社会影响。目前，郝某某已被洛南县公安局依法采取刑事拘留措施，案件正在进一步办理之中。

吴某某涉嫌侮辱他人案。同为洛南县景村镇某企业员工的吴某、王某在抖音评论中产生矛盾，进而在微信中互相谩骂。此后，吴某为发泄不满情绪，购买灵牌、纸扎等祭奠物品，在庄稼地里开启抖音直播，对王某某进行辱骂，引起网上100多人围观，造成不良影响。吴某被洛南县公安局景村派出所给予行政处罚处罚。

陈某某涉嫌寻衅滋事案。陈某某为寻找刺激，博取眼球，达到吸引更多粉丝的目的，在某短视频平台上发布不当言论，蔑视社会主义核心价值观与法治。日前，陈某某被洛南县公安局予以行政处罚。

张某涉嫌寻衅滋事案。张某因生活不顺，为发泄私愤，在某平台上虚构事实，撰文侮辱、谩骂、攻击他人，日前被洛南县公安局行政拘留。

孟某某侮辱诽谤他人案。孟某某因婚恋纠纷对王某某产生不满，多次通过发抖音和微信、短信留言等方式，对王某某进行人格侮辱和谩骂，给王某某的身心造成极大伤害。日前，洛南县公安局依法对孟某某处以行政处罚处罚。

网警提醒：互联网不是法外之地，请广大网民依法依规文明上网，自觉抵制网络谣言，共同营造清朗网络空间。对网上编造、传播谣言，扰乱公共秩序的违法犯罪行为，公安机关将坚决依法严厉打击。



为提升妇女群体生产生活技能，增强妇女就业创业能力，切实有效帮助当地群众提高职业技能和就业能力，增加经济收入，4月8日，洛南县保安镇联合县人社局以及商洛市星职业技能培训学校开展为期10天的家政服务技能培训，参加培训学习的学员有50人，其中脱贫劳动力28人，农村转移就业者22人。（本报通讯员 杨开让 摄）

民警携警犬三小时营救走失老人

本报讯（通讯员 周亚军）4月12日，市区公安机关联动利用“警犬技术”，用3小时成功搜救一位上山走失老人，赢得了家属和广大群众的一致好评。

4月12日14时许，市公安局商州分局刑侦大队技术中队接到夜村派出所电话求助，称夜村镇一村民王某（男，73岁，听障老人）于4月11日早6时左右从家出走，至今未归，多方寻找未果，请求出动警犬协助搜救。接到求助后，分局刑侦大队立即报告市局刑警支队，市区公安机关主要领导高度重视，立即安排警力赶往事发地进行搜救。

当前，正值市公安局刑警支队组织各县区警犬训导员进行集中训练之际，刑警支队随即将此搜救任务作为集训科目，安排市局及各县区警犬训导员携带5只警犬，与市公安局商州分局并肩作战，开展营救工作。训导员们在走失老人家中提取嗅源后，立即同夜村派出所民警在山坡上开展搜寻工作，经过3小时搜寻，最终在半山腰找到了走失老人。发现时老人已神志不清，头部有一长约7厘米、深约1.5厘米的伤口，右腿有骨折现象，民警迅速将走失老人抬下山，并送上120救护车进行救治。

目前，因搜救及时，老人已脱离生命危险，生命体征平稳，正在接受进一步治疗。



4月11日，商南县高级中学组织师生400多人，来到阳城驿旁的双山茶场，开展“寻茶之香韵，研茶之文化”教育实践活动，让大家更加了解茶叶的种植、采摘、制作等过程，从中感受中国传统茶文化的独特魅力。

（本报通讯员 陈星 摄）

失火引发邻里纠纷 干部巧用典故化解

本报讯（通讯员 蔡铭）近日，山阳县城关街道司法所、派出所和西河社区干部，在调解一起邻里之间因失火问题引发的矛盾纠纷时，巧妙运用古代典故，最终化解双方矛盾，受到群众好评。

据了解，西河社区潘家沟组居民崔某和陈某是邻居，平日两家关系不错，近日却因崔某堆放杂物引发火灾，致使陈某房屋和窗户烧坏，双方因赔偿问题争吵不休，摩擦不断，并发生肢体冲突。社区干部多次组织协商未果。眼看事态进一步扩大，街道司法所、派出所闻讯后及时介入，在社区干部的密切配合下，将清朝宰相张英“千里修书只为墙，让他三尺又何妨；万里长城今犹在，不见当年秦始皇”的故事讲给他们听。同时，又将当地威望高、公道正派、与崔某和陈某关系较好的人，请到调解现场，从邻里关系、社会伦理、道德修养、法律法规等方面进行说服，帮助他们算清闹纠纷经济账、人情账、名誉账、道德账以及反悔的后果。经过3个小时动之以情、晓之以理的反复说教，最后两家当事人达成调解协议，冰释前嫌，握手言和。至此，这起纠纷终于化干戈为玉帛，得到了成功化解，维护了和谐稳定。

商州举办走进月亮湾红色文化研讨活动

本报讯（记者 贾书章 见习记者 孙远飞）4月14日，商州老区建设促进会和商州民间文化研究会会员以及特邀党史专家、党史研究爱好者等50多人走进杨斜镇月亮湾村，开展以“携手走进月亮湾，讲好红色历史故事”为主题的红色文化研讨活动。

参加活动人员先后参观了秦岭口乡苏维埃政府旧址、红二十五军部旧址、红四方面军会议旧址、红军广场、红军烈士陵园和月亮湾省级重点农业产业化龙头企业千

牛公司食用菌基地，并在研学基地报告厅举办了座谈交流研讨活动。党史研究专家就红军转战商洛开展革命活动等作了专题授课，与会人员就保护挖掘商洛红色文化资源和讲好红色历史故事作了研讨发言。大家认为，商洛红色历史资源丰富，要管好用好红色月亮湾资源，进一步开发保护并传承红色文化，将红色文化和文旅开发相融合，讲好红色历史故事，传承红色精神，为“一都四区”作出积极贡献。

王阎镇开展“国家安全教育日”主题宣传活动

本报讯（见习记者 杨若阳 通讯员 蔡彦君）为扎实推进国家安全教育普及，提高群众国家安全和责任意识，4月15日，山阳县王阎镇联合司法所、派出所开展“4·15”全民国家安全教育日宣传进机关、进村（社区）、进校园主题宣传系列活动。

王阎镇组织全体机关干部深入学习《国家安全法》，并开展国家安全知识竞赛。司法所干部和派出所民警走入王阎镇中心校，向学生们讲解《国家安全法》《反间谍法》

《保守国家秘密法》等与国家安全相关的法律法规，并组织各班级观看全民国家安全教育日宣传片，通过黑板报、校园广播宣传等形式向学生们普及国家安全知识。通过在王阎镇内正街设置宣传展台、悬挂宣传条幅，为过往群众发放《国家安全法》《保守国家秘密法》等宣传手册的形式，加深群众对国家安全知识的了解。同时，司法所干部和派出所民警还为群众普及了扫黑除恶、反诈骗、禁毒、铁路护路等法律知识。

直播带货为乡村振兴注入“云动力”

本报通讯员 张英

“欢迎大家来到我的直播间，现在我的位置是商洛市商南县十里坪镇黑沟村大沟塬组油茶基地。大家可以看到，我身边都是开着花的油茶树，这些油茶树经过春夏秋三季就会结果，果实可以榨油，也就是大家看到的这种茶油！我们这款茶油是采用古法工艺鲜榨制作的，具有清热解毒、活血散瘀、缓解疼痛等功效。”4月13日，面对直播镜头，商南县十里坪镇黑沟村党支部书记陈伟显得从容不迫，讲得头头是道。

十里坪镇积极引导各村依托本地特色农

产品，积极探索推进“直播带货”销售新模式。许多村干部、返乡创业青年化身“小主播”，推介当地特色农产品和乡村美景，为十里坪镇农产品走出田间地头搭建了一条“新通道”，进一步促进了农业增效、农民增收，为乡村振兴注入“云动力”。

“黑沟村借助网络平台进行农产品直播销售主要以茶叶、香菇、木耳、中药材、苞谷酒等为主，这不仅让村里的农产品得到了宣传，也为村民带来了一定的经济收入。”4月15日，陈伟信心满满地说。

去年以来，十里坪镇黑沟村积极整合村集体资源，依托农产品展示厅开展电商直播，助力村上群众拓宽农产品销售渠道。该村累计直播40多场、300小时，获得6000多位粉丝的关注与支持，直播间所销售的商品均来自当地群众种养、制作，收益回归村民，真正打通了村民和消费者的“最后一公里”。截至目前，黑沟村通过电商渠道销售香菇、木耳1000公斤，茶叶600公斤，蜂蜜150公斤，食用油3000公斤，艾制品400件次，苞谷酒3000公斤，销售金额累计达100万元，

户均增收2000元。

黑沟村依托本地资源优势，因地制宜大力发展种植、养殖、农产品加工、手工制品等各具特色的产品和产业，挖掘乡村产业多元价值，推动乡村产业全链条升级。直播带货不仅解决了农产品的销路问题，也让更多人了解黑沟村，了解十里坪镇。“下一步，我们将继续以电商新业态为抓手，以点带面，打好数字下乡、电商进村、特产出山的‘组合拳’，让直播成为‘新农活’，助力农村产业共兴，百姓共富。”